

癸巳年黄帝故里拜祖大典

“

叶落兮归根，故里兮牵魂。农历三月三公拜轩辕黄帝，是中华民族的传统大典。昨日，来自海内外的华夏儿女喜聚癸巳年黄帝故里拜祖大典，拜谒中华民族的始祖轩辕黄帝，共同祈福华夏繁荣昌盛，共同祝愿世界和平和谐。从2006年起，黄帝故里拜祖大典已连续成功举办七年，影响力越来越大。七年间，通过拜祖大典展示河南和郑州形象的同时，也通过一系列经贸活动，带来了实实在在的实惠。

”



黄帝故里拜祖大典已成为
团结凝聚全球华人的重要载体和平台

累计为郑州带来投资协议 1100 余亿元

拜祖大典的影响 与日俱增

轩辕黄帝是中华民族的人文始祖，新郑是黄帝出生、创业和建都之地。

“三月三，生轩辕。”农历三月三是轩辕黄帝的生日，后人为纪念轩辕黄帝的丰功伟绩，每年的三月三都要举行各种祭拜活动。这一日在新郑黄帝故里公拜轩辕黄帝，是中华民族的传统大典，肇始春秋，绵延至今。

鉴于拜祖大典的重大意义，参照历史传承，自2006年起，拜祖大典升格为由河南省和国家有关单位共同主办。在全球华人和国内有关单位及社会各界的共同推动下，拜祖大典已连续七年成功举办，其规格之高、规模之大、影响之广与日俱增。

一年一度的黄帝故里拜祖大典，使华夏儿女汇聚在天地之中。台港澳政要、海外著名华人华侨领袖及优秀青年华人，世界500强、中国500强企业集团总部负责人和知名华商企业负责人，科技界、文化艺术界和社会其他各界知名人士都会回到这里寻根问祖。

拜祖大典既有传承也有创新

七年间，黄帝故里拜祖大典既有传承，也有创新。

今年的拜祖大典既是党的十八大之后，国家批复同意举办的一届重大庆典活动，又是由河南省人民政府、政协河南省委员会和国务院台湾事务办公室、国务院侨务办公室、中华全国归国华侨联合会、中华炎黄文化研究会七家共同主办的一届大典，因此举办规格更高，内容更为丰富。

河南省委对办好这届大典高度重视，明确提出要按照“实效、持续、

隆重、大方、节俭”的要求，进一步统筹政治、经济、文化工作，进一步统筹对台、侨务和对外开放工作，力争使拜祖大典的举办水平持续提升，大典品牌持续巩固，使黄帝故里拜祖大典成为弘扬文化、凝聚人心、推进中原经济区建设、造福中华民族伟大复兴的兴邦盛典。

今年的拜祖大典主题仍为“同根同祖同源，和平和睦和谐”。在嘉宾邀请上，坚持“重在高规格、重在影响力、重在代表性”的原则，重点邀请党和国家领导人，台港澳政要及知名人士，海外著名华人华

侨领袖及优秀青年华人代表，中直机关、国家部委领导，全国道德模范、年度感动中国人物、“中国好人榜”上榜人物等模范人物，世界500强、中国500强企业集团总部负责人和知名华商企业负责人等工商界知名人士，科技界、文化艺术界和社会其他各界知名人士参加现场的大典活动。

拜祖大典期间，主办方还举办一系列经贸、文化等相关活动，旨在促进中原地区的经济发展，巩固和扩大台海两岸合作交流成果，弘扬中华优秀传统文化，增进民族团结与和谐。

九项规制列入国家级“非遗”

在全球华人和国内有关单位及社会各界的共同推动下，拜祖大典已连续七年成功举办，其规格之高、规模之大、影响之广与日俱增。

拜祖大典九项仪程仪式庄严肃穆、严谨有序，感染力强、震撼力大，组织协调艺术高超、各环节衔接紧密、场面井然有序，体现出跨越时

空、摄人心魄的艺术魅力，在海内外华人中产生了巨大影响，取得了丰硕的政治、经济、文化和社会成果，被誉为“盛世国典”、“心灵圣典”。

三月初三为“上巳日”，是出门踏青的日子，也是炎黄儿女缅怀先祖和铭记传统的时候。此时，万物复苏，天清地明，炎黄儿女三拜千秋之盛，

用九项仪程表达了对实现中国梦、世界梦的最美好祝愿。

鉴于典礼的肃穆性，2008年，专门申报并经国务院批准，将“盛世礼炮、敬献花篮、净手、行施拜礼、恭读拜文、高唱颂歌、乐舞敬拜、祈福中华、天地人和”九项大典仪程规制，列入国家级非物质文化遗产。

七年来为郑州带来投资协议 1100 余亿元

七年来，每年都有数以万计的海内外知名华人华侨代表云集郑州新郑，共同缅怀先祖伟绩，共同祈福民族振兴，在庄重、和谐的氛围中升华了民族情感，加深了港澳台胞和海外华人华侨对中华民族的认同感和归属感，为加强全球华人的交流合作、促进两岸和平统一、推动中华民族伟大复兴产生了积极而深远

的影响。

文化交流的同时，拜祖大典也极大地促进了河南、郑州经济社会发展。七年来，黄帝故里拜祖大典不仅让海内外华人更加了解黄帝文化、熟悉黄帝故里，还为郑州市、河南省的经贸活动搭建了良好的平台，实现了文化与经贸的和谐发展、互动共赢。七年来为郑州带来投资合作项目协

议总投资额累计 1100 余亿元人民币，为郑州及河南的对外开放和经济发展持续不断地注入新的活力，增添发展后劲。

黄帝故里拜祖大典作为郑州市、河南省乃至中国具有世界影响力的重要文化品牌，已成为团结凝聚全球华人的重要载体和平台。

2013年4月13日 星期六 统筹曹杰 编辑施杨 校对薛梅 版式王艳

